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Infrarot-Heizung oder doch Sanierung?

Ist die vielbeworbene — und siark gefirderte — Sanierung von Inunobilien tatsdchlich immmer
der effizienteste Weg? easyTherm hat uns beispielhafi ein typisches Biiro in einem Betonbau
mit Standoriklima Deutschlandsberg berechnet. Das Biiro weist 9 Riwme mitl insgesamt 102
m?2 auf. Die bisherige Ausstattung: 3 Elektro-Nachispeicher zu je 4 kW (werden mit 3=4 kW/z
= 4 kW bewertef) + 4 mal Elekiro-Direktheizung mit 2 kW = 12 kW Anschlussleistung. Was
bringt der Heizungstausch? Und was die zusiitzliche Sanierumng?

VARIANTE A) Betrug die bisher erforderliche Heizlast rund 10,8 kW, so bewirkt die Umriistung auf die
Infrarot-Paneele von easyTherm eine Infrarot-Heizlast von nur mehr rund 5.4 KW — die Anschlussleistung
kann auf 5,75 KW reduziert werden.

VARIANTE B) Was hitte eine zusitrliche  Leicht*-Sanierung hier sebracht? Mun, die zuvor schlechten
Fenster mit einem U-Wert von 2,0 wiirden auf ebenso nicht besonders gute Fenster mit einem 17-Wert von 1,2
(schlechtere a-fach Verglasung) ansgewechselt und auf die Beton-Aufienwand 10 cm XP3-Ddmmung
anfgebracht. Damit wilrde die klassische Heizlast auf 7,0 kW und die Infraroi-Heizlast auf knapp unter 4 kW
sinken. Der Anschlusswert kiinnte auf 4,75 KW gesenkt werden. Damit liegt auch auf der Hand, dass sich eine
Leicht*-Sanierung nicht rechnet,

VARIANTE C) Und eine , Violl“-Sanierung? Hier wiirden die zuvor schlechten Fenster mit einem U7-Wert
von 2,0 mit 3-fach verglasten Fenstern mit einem U-Wert von ©,8 getauscht und aof die Beton-Aufenwand
20 cm XPS-Diammung aufgebracht. Die klassische Heizlast wilrde derart auf 7,2 KW und die Infrarot-Heizlast
auf knapp 3,6 kW sinken. Der Anschlusswert wiirde sich weiter anf 4,25 kW reduzieren. Somit bringt auch die
Vollsanierung weniger Eosten-Nutzen-Vorteil als die alleinige Umriistung auf easyTherm.



	sanierung

